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Uvod



roblem automatske glazbene transkripcije, tj. prepoznavanje nota i tonova u polifonskim glazbenim zapisima se u zadnje vrijeme širom svijeta intezivno istražuje, posebice za slučajeve kad broj i vrsta instrumenata korištenih pri stvaranju glazbenog zapisa nije poznat.

Isto tako se razvijaju druge primjene, kao što su automatsko indeksiranje glazbe i inteligentna navigacija (pretraživanje po sličnosti npr.), te sudjelovanje računala u nastupima uživo. Inteligentna glazbena navigacija posebno dobiva sve veći značaj zbog ogromog rasta glazbenih baza podataka, kako u privatnom tako i u profesionalnom audio svijetu jer olakšava sortiranje i pretraživanje.

U ovim poljima se tradicionalno koristila FFT, međutim ona ima i vremensku i frekvencijsku rezoluciju linearnu i konstantnu na području cijele frekvencijske skale, dok je frekvencijska skala tonova, i ljudskog sluha, logaritamska.

Ovdje dolazi do izražaja promjenjiva rezolucija kod CWT koja ima visoku frekvencijsku i nisku vremensku rezoluciju u niskofrekvencijskom području, i obratno za visokofrekvencijsko područje.

Rad na projektu



a ovaj projekt skripta u Matlabu bijaše izrađena, takva koja čini da tonovi u zvučnom zapisu na kojemu je zabilježen zvuk gitare budu prepoznati. Određena zanemarenja bijahu rađena. Da ne bi previše zakomplicirali. Problem kod gitare, kao i većine drugih instrumenata, je što tonovi nisu ''čisti'', tj. javljaju se viši harmonici koji po svojoj jačini znaju biti sumjerljivi sa osnovnim tonom, što otežava poprilično točnu detekciju. Najradikalniji primjer je kada se istovremeno odsviraju dva ista tona, međutoa u različitim oktavama su, što je situacija gdje je gotovo pa nemoguće razlikovati osnovni ton od harmonika. Također smo pretpostavili da odsvirani tonovi neće prelaziti prve tri oktave, tj. prvih dvanaest polja na vratu gitare.

Valić (wavelet) korišten pri analizi je kompleksni Morlet. Valni oblik Morlet valića prikazan je na slici 1.  
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Slika 1. Morlet valić

Kako kao rezultat dobivamo kompleksni signal, uzimali smo njegovu apsolutnu vrijednost i normirali rezulta na vrijednosti od 0 do 1, što je vidljivo na slici 2.
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Slika 2. Spektar ulaznog signala

Zbog naravi glazbenog signala bilo je potrebno napraviti određene modifikacije, tj. korekcije na dobivenom spektru. Sve šta je ispod 35% maksimalne amplitude smo odbacili kao šum ili neku drugu neželjenu komponentu.
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Slika 3. Spektar nakon ''rezanja'' preslabih signala

Zatim, i u tako popravljenom spektru su se javile određene ''rupe'', tj. prekidi koji su posljedica oscilacija glasnoće određenog tona, što smo popunili. Također smo i odbacili tonove prekratkog trajanja. Nakon opisanih popravaka, spektar je trpio izvršenje uklanjanja harmonika od strane algoritma na sljedeći način. Naime, tonovi na frekvencijama drugog i trećeg harmonika bijahu provjeravani i eliminirani ako trajaše duže te počinjaše prije osnovnog tona. Novi, korigirani spektar prikazasmo slikom 4.
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Slika 4. Spektar nakon popravka

Na kraju smo napravili animaciju koja prikazuje vrat gitare, i pokazuje kada su u vremenu koji tonovi odsvirani, tj. na kojim poljima su žice pritisnute, slika 5 prikazuje crtež promatranog dijela vrata gitare.
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Slika 5. Vrat gitare
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